

Как мы делали фильм о Ленине

Мною закончена работа над фильмом «Три песни о Ленине». Эта работа продолжалась почти весь 1933 год.

В процессе этой работы нам удалось обнаружить 10 новых кинодокументов о Ленине. Упорно и неутомимо разбирая и изучая архивный, фильмотечный и разный неразобранный материал в Москве, Тифлисе, Киеве, Баку и других городах, член нашей производственной группы тов. Свилова добились того, чего мы не могли добиться в течение девяти лет со дня смерти Ленина. Надо отметить, что за эти 9 лет удалось обнаружить всего лишь один кинодокумент о Ленине. Среди обнаруженных документов — Ленин у гроба Елизарова, Ленин идет на заседание конгресса Коминтерна. Ленин на Красной площади.

Наша группа пыталась перевести на пленку голос Ленина еще во время работы над предыдущим фильмом в Ленинграде¹. Вследствие несовершенства первого звукового киноаппарата результаты получились мало удовлетворительные.

В 1933 году (звукооператор Штро) работа оказалась более удачной. (слой Ленина получился на пленке лучше, чем на грамофонной пластинке). Из обращения Ленина к красноармейцам в фильм вошли хорошо слышимые и ясно разбираемые слова: «Стойте крепко»: «Стойте дружно»; «Смело вперед против врага»; «За нами будет победа». «Власть помещиков и капиталистов, сломленная у нас в России, будет побеждена во всем мире!» Мы получили, таким образом, возможность сохранить на пленке голос Ленина и дать Владимира Ильича говорящим с экрана.

В Азербайджане, в Туркмении, в Узбекистане нашей группой записаны на пленку народные песни о Ленине. Авторы этих песен большей частью безымянны, но песни эти передаются из уст в уста, из юрты в юрту, из кишлака в кишлак. Нами включены в фильм некоторые песни советского Востока. Одни песни проходят в звуке, другие — в изображении, третьи находят отражение в надписях. Это — песни об Октябрьской революции, о женщине, которая сбросила чадру, о лампочке Ильича, которая приходит в аул, о воде, которая наступает на пустыню, о неграмотных, которые стали грамотными.

В «Три песни о Ленине» наряду с кинодокументами о живом Ленине включены: последний путь Ленина из Горок в Москву, траурный парад, моменты Гражданской войны и песня «Великий ученик великого Ленина — Сталин — повел нас в бой» (песня дана в звуке и изображении).